



打造更强劲的消费主引擎

——当前抓改革促发展观察之二

□新华社记者 陈炜伟 潘洁 刘羽佳

消费是拉动经济增长的主引擎。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，强调“完善扩大消费长效机制”。近日召开的中央政治局会议部署“以提振消费为重点扩大国内需求”。今年以来，我国消费市场规模持续增长，新型消费不断发展。随着一系列发展和改革举措陆续出台，扩内需促消费政策落实落细，我国超大规模市场消费潜力有望不断释放。

政策加力 稳住消费“基本盘”

在新疆阿勒泰，当地推出《我的阿勒泰》取景地旅游线路，带领游客们探寻雪山、草原的诗情画意；在陕西西安，游人骑

行穿越大街小巷打卡城墙和钟楼，在大唐不夜城换上唐装汉服感受“穿越”之旅……

暑假期间，文旅消费“火热”。各地将举办超4000项约3.7万场次文旅消费活动，围绕夜间游、避暑游、亲子游、研学游等消费热点，推出发放消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施。

暑期消费，是当下消费市场的一个缩影。上半年，社会消费品零售总额超过23万亿元，同比增长3.7%，服务零售额同比增长7.5%；最终消费支出对经济增长贡献率为60.5%，拉动GDP增长3个百分点，拉动经济增长的主动性作用显著。

(下转2版)



走进馆“藏”安顺 感受独特文化

□本报记者 胡典 陈婷婷 实习生 刘喜梅 文/图

如今黔中大地上，一个个乡间展馆成为广袤乡野上多姿多彩的人文风景，让游客在感受凉爽气候的同时，能通过一间间展馆，感受安顺非遗技艺、乡愁记忆、民俗风情等文化的独特魅力。

日前，记者走进坐落在安顺乡间的展馆，静下心来与它们开启一场乡情、乡愁的“对话”。

让乡愁记忆更加具象

在西秀区七眼桥镇云峰屯堡景区，安顺屯堡文化博物馆在乡间静静伫立。

“请大家随我来看一下门口的这副对联，上联是‘九千里征程西来云贵成就江山一统’，下联为‘六百年屯堡东望江淮传承册千秋’。它的意思是说我们的祖先不远万里从江南来到云贵为的是大明王朝的统一，而600多年过去了，我们依然乡音不改，服饰依旧，传承着600年前江南一带的汉族文化……”安顺屯堡文化博物馆讲解员严翠平用朴实的语言，带领大家走进该博物馆，走进屯堡文化。

走进该馆，仿佛时光倒流到600多年前一样，推开一扇历史的大门。屯堡服饰、农具、屯堡建筑、地戏唱本和面具等藏品高低错落、摆放有致，一件件带有年代感的老物件，还原了600年前人们的生活场景及风俗习惯，静静地

诉说着历史的过往和文化的厚重。地戏、花灯、银饰等民俗技艺展陈将市民游客带回600多年前，将一方水土的故事娓娓道来。

这里不仅是历史的守望者，更是乡愁的寄托所。

站在那些老物件前认真观看的江苏游客张明豪不禁感叹：“江苏与贵州有着割舍不断的亲缘，600年前的江南风物在安顺屯堡被定格。这次到贵州安顺旅游，我特意选择到这个屯堡文化博物馆看一看。这里的展品很丰富，让我仿佛走近了那个年代的人们和他们的生活。”

安顺屯堡文化博物馆始建于2015年，是为传承600多年前的明朝军事遗存屯堡，而特意组织陈列的安顺屯堡文化专题展馆。

乡间展馆与乡愁记忆紧密关联的同时，更要让当地人看得懂、有触动。

在位于苗岭屯堡古镇的屯俗园里，石缸、石磨、石狮子、木门、木桌、木窗子以及各式各样屯堡老物件，上千件展品，让屯堡生活场景得以再现，有时间溯回之感。

这是一家免费向公众开放的展览馆，主要展出屯堡老物件。展馆的主人刘伟是西秀区新安办事处新响村人，近十年来他致力于收藏屯堡老物件，迄



游客在安顺屯堡文化博物馆参观

今已入人手万余件藏品。刘伟认为：“希望通过收藏屯堡老物件并进行展出，让屯堡文化元素看得见、摸得着、品味得到的具体形态，让屯堡文化得以传承下去。”

在屯俗园里，来自广东东莞的小学师生吴慕遥在外公的带领下认真地参观展馆里的石器。他告诉记者：“我外公是当地人，我回安顺来过暑假，外公经

常带我们到这里参观，还给我讲这些石头背后的故事，让我对屯堡文化充满了好奇。”

对于当地人来说，乡间展馆拔地而起不仅仅是多了一个茶余饭后可供休闲娱乐的场所，它更重要的价值在于，为人们提供了一个近距离触摸历史、感受丰厚民俗文化的窗口。

(下转2版)

市政府党组(扩大)会议召开

本报讯(记者 陈斌)8月7日，市委副书记、市长、市政府党组书记尹恒斌主持召开市政府党组(扩大)会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和重要指示精神，中央、省、市有关文件及会议精神，研究全市政府系统贯彻落实意见。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记在外人士座谈会上的重要讲话精神，准确把握全国经济形势，进一步坚定发展信心，全力推进“两城三基地”建设，积极主动解决发展过程中遇到的问题和困难，用实实在在的高质量发展成效唱响中国经济光明论。

要学习好宣传好贯彻好党的二十届三中全会精神，聚焦就业、教育、医疗、养老、住房等重点领域，深化改革攻坚，把党的二十届三中全会明确的改革目标措施进一步细化、具体化，确保各项改革举措在安顺落地生根、开花结果。

会议要求，要深入学习贯彻习近平总书记关于统计工作的重要讲话和重要指示精神，切实增强做好统计工

作的政治自觉、思想自觉、行动自觉，以高质量统计工作助推经济社会高质量发展。要深入学习贯彻全省半年经济工作会议会议精神，落实好全市半年经济工作会议部署安排，坚定信心决心，持续补齐短板弱项，奋力做好三季度和下半年经济工作。要坚决扛起巡视整改政治责任，从更心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的高度，扎实抓好巡视整改各项工作，以整改成效推动经济社会高质量发展。

会议指出，近期我市避暑旅游火爆出圈，黄果树等各大景区景点人流爆满，做好旅游安全和服务质量提升至关重要。要贯彻落实好省有关领导到黄果树调研指导旅游安全和服务提升工作的指示要求，进一步提升旅游服务水平，全力保障旅游安全，做好旅游市场秩序维护，切实维护好我市旅游良好形象。要加快一流旅游城市和世界级旅游景区建设，加大重点文旅项目建设力度，持续丰富我市旅游业态，促进全市旅游产业高质量发展。

会议还研究了其他事项。

尹恒斌主持召开市政府常务会议

本报讯(记者 陈斌)8月7日，市委副书记、市长尹恒斌主持召开市政府常务会议，深入学习贯彻习近平生态文明思想，听取2024年省生态环境保护督察整改及全市“三大行动”工作推进情况汇报，审议有关文件，研究部署下步重点工作。

会议强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，把省生态环境保护督察反馈问题整改作为重大政治任务，严格按照整改措施、整改目标和整改时限，全力抓好重难点问题整改各项工作，健全完善生态环境保护长效机制，牢牢守住生态保护底线。要压实各地各有关部门整改主体责任，加大督查督办力度，强化闭环管理，严格责任追究，确保整改到位。

会议指出，今年上半年，在市委坚强领导和各级各部门的共同努力下，企业服务、争资争项、产业招商“三大行动”扎实开展，政府系统“担当实干、拼搏争先”强化年取得了系列丰硕成果。要加大企业服务力度，深入了解企业最新生产经营情况，积极协调解决企业面临的困难问题，竭尽所能推动停产企业复产稳产。要加强项目谋划和争资争项，结合国家和省的政策规划，围绕“两重”“两新”，加大跑厅入处力度，积极向上对接汇报，谋划争取一批重大项目好项目，为全市高质量发展提供有力支撑。要围绕“两城三基地”建设，聚焦主导产业，用好“一图三清单”，加大招商引资力度，提升服务保障水平，确保招商引资项目能够真正落地，为全市高质量发展作出新的更大贡献。

会议强调，要加强统筹协调，完善工作机制，形成强大工作合力，扎实做好第十屆安顺旅游产业发展大会暨黄果树瀑布节各项筹备工作，办一届特点鲜明、绿色节约、精彩纷呈的文旅盛会，把我市的绚丽山水、灿烂文化和凉爽气候推介好，吸引一批优质项目投资落地安顺，助推安顺旅游业高质量发展。

会议还审议了有关文件。

市政协党组(扩大)会议召开

本报讯(记者 王小欢)8月8日，市政协党组召开扩大会议，传达学习党的二十届三中全会精神和习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，以及省委、市委近期重要会议、文件精神，研究贯彻落实措施。市政协党组书记张锦主持，市政协党组副书记、副主席杨平，市政协副主席何晓东、李用奇、姚勇、刘敏、周文捷出席。

会议指出，党的二十届三中全会和习近平总书记近期重要讲话重要指示，为我们抓好抓实各项工作指明了前进

方向、提供了根本遵循。要站在衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”的政治高度，切实把思想和行动统一到党中央的决策部署和省委、市委工作要求上来，紧紧围绕推动安顺经济社会高质量发展履职尽责，加强调查研究，积极协商议政，为安顺现代化贡献政协力量。要严格落实全面从严治党主体责任，扎实推进清廉政协建设，确保做到廉洁履职。要认真落实意识形态工作责任制，加强政协意识形态阵地建设管理，守牢意识形态安全底线。

关岭：把“活教材”转化成为“清醒剂”

□本报记者 高智

“通过此次参观学习，看到以往熟悉的同志成为了反面典型，让我深切感受到了加强基层党员干部监管的必要性与紧迫性，我深受触动，引以为戒，作为一名党员干部，我要时刻牢记自己的身份，严格遵守党纪国法，始终做到知敬畏、存戒惧、守底线。”日前，关岭自治县普利乡的党员干部前往该县县全面从严治警警示教育基地参观学习，在活动结束后，普利乡党委书记、乡长胡振兴感触颇深。

案例是最好的“清醒剂”。

党纪学习教育

(下转2版)

龙宫景区迎来游客高峰

□本报记者 徐雷 罗含瑶 文/图



游客游览龙宫天池

夏日炎炎，安顺凉爽的气候吸引了来自全国各地的游客消暑纳凉，8月7日，记者来到龙宫景区，一大早，售票处排满了游客购票入园，景区内人潮涌动，十分火热。

一进龙宫景区乘船处，游客们有序排队乘船，游船缓缓进入溶洞，溶洞内形态各异的钟乳石在灯光的映衬下，让游客仿佛进入了一个光怪陆离的奇幻世界，引来他们连连称赞。

“游船进入溶洞的一瞬间，仿佛进入了神秘仙境一般，各式钟乳石让人应接不暇，给我们带来了很强烈的视觉冲击力。”来自湖南的游客黄先生一家赞叹道。

在乘船下船点，来自广东的林女士正开心地跟母亲合影留念。“安顺的天气十分凉爽，每年暑期我都会带着家人到安顺避暑，今天是第一次到龙宫游玩，感觉溶洞景观太奇特了，之后还要带更多的亲朋好友过来感受一下大自然的鬼斧

神工。”林女士说。

“自7月中旬以来，景区进入客流高峰，每日游客接待量均在8000人左右，7月游客总接待量16.2万余人，同比增长14%，突破2016年以来历史新高。”贵州安顺龙宫旅游有限责任公司副总经理殷磊介绍。

“为了保障游客的安全和游玩体验，当景区内人流达到4000人时，景区会进行游客分流，工作人员和志愿者会引导游客分别从龙潭和渡塘两个入口进入景区，缓解排队乘船的压力，近期，我们还新增了30名志愿者，保障好景区服务。”殷磊表示。

今年以来，龙宫景区大力打造文旅融合业态，在九子广场、龙门飞瀑等景点增设文旅产品体验和打卡点，在寿字壁开展祈福活动等，不断丰富景区业态；7月初，景区还对一进龙宫及二进龙宫进行灯光提升改造，预计今年年底完成改造项目，为游客带来更好的游玩体验。

“留住乡愁·传统村落安顺行”系列报道之十二

镇宁官寨村：

青山环抱古村落 一砖一瓦诉乡愁

□本报记者 郭黎清 吴学思 李超然

在镇宁自治县西北面，连绵起伏的青山之间，坐落着一个不为大众所知的小山村——官寨村。这里没有城市的喧嚣，只有自然的恬静。山间树木郁郁葱葱，山峦在蓝天白云的映衬下，显得越发苍翠欲滴，村中的古银杏树挂满果实，微风拂过，树叶沙沙作响。

走进官寨村，砖墙斑驳的小巷，白墙黑瓦的民居，村民们闲暇之余坐在门前互话家常，远处炊烟袅袅升起，让人感受到一种原始的宁静。2016年，镇宁丁旗街道官寨村入选第四批中国传统村落名录。

官寨村距镇宁丁旗街道17公里，紧临六枝特区。该村以汉族为主，周边分布有布依族和苗族村寨。该村始建于明朝初期，曾是温少奎土司府驻地，亦是温氏家族的定居处，距今约600年历史。斗转星移，随着官寨村的规模逐步扩大，这里形成了以温氏为主的多个姓氏共居的村落，全村300多户，就有40多个不同姓氏。

官寨村区位优势明显，过去是连接周围地区的重要节点。作为土司府驻地，选址上通常考虑军事防御的需求，官寨村地势险要，四面环山，南侧为洞边

田，明沟、暗河、溶洞等形成的河流在山间汇集。自然环境构成了坚固的防御，环绕着城址，又有一系列险峻的军事关隘和防御设施。

“在官寨村周围的山体上，有用石块堆砌而成的古城墙，同南面自然山体对门坡，东面自然山体大屯、小庙坡，背面自然山体后坡，西面自然山体大坡，形成围合之势。”官寨村副主任林发科介绍，村子主要出口有4个，分别在东西南北4个方向构筑

城门，城门位于两山之间险要的隘口位置，城门外分别有一座土地庙。

(下转2版)

